

Секция «Региональная экономическая и пространственная политика в современной России: нужна ли новая модель?»

Стратегия пространственного развития. Реализация на региональном уровне.

Шурякова Ольга Анатольевна

Студент (магистр)

Ульяновский государственный университет, Институт экономики и бизнеса, Ульяновск,
Россия

E-mail: ulju@mail.ru

Стратегия пространственного развития Российской Федерации на период до 2030 года с прогнозом до 2036 года утверждена распоряжением Правительства РФ от 28 декабря 2024 года №4146-р.

Целью пространственного развития Российской Федерации является формирование сбалансированной системы расселения и территориальной организации экономики Российской Федерации, которое будет способствовать достижению национальных целей с учётом необходимости эффективного использования имеющихся ресурсов, и обеспечению национальной безопасности.

В стратегии определены пространственные приоритеты, позволяющие сконцентрировать ресурсы из бюджетных и внебюджетных источников, в том числе в рамках национальных проектов и государственных программ, на решении ключевых задач развития.

Пространственные приоритеты включают:

- систему опорных населённых пунктов, которые формируют системы расселения, инфраструктуры и экономики Российской Федерации и обеспечивают развитие прилегающих к ним территорий;
- основные направления развития федеральных округов Российской Федерации, Арктической зоны Российской Федерации и новых субъектов Российской Федерации, а также геостратегических территорий Российской Федерации, которые учитывают их специфику, новые вызовы и возможности для их развития.

Некоторые общие и отраслевые принципы пространственного развития, которые закреплены в стратегии:

- обеспечение максимальной загрузки существующих объектов инфраструктуры;
- планирование создания новых объектов инфраструктуры на основе их приоритетности с учётом оценки социально-экономических эффектов;
- создание центров, обеспечивающих доступ к образованию, медицинской помощи, услугам в сфере культуры и реализацию иных потребностей жителей нескольких субъектов Российской Федерации или муниципальных образований.

Для управления пространственным развитием планируется создать и развивать цифровую платформу, которая обеспечит взаимоувязку отраслевых и пространственных приоритетов, планов по развитию инфраструктуры на основе документов территориального планирования, мониторинг динамики развития территорий с использованием широкого круга статистических и ведомственных данных.

Некоторые положения стратегии, касающиеся пространственного развития Ульяновской области:

- **Обеспечение сбалансированного пространственного развития.** Пространственное развитие должно формироваться на принципах поликентричности, что предполагает создание новых точек роста и зон опережающего развития регионального и межрегионального значения.

· **Развитие рынка труда в соответствии с потребностями экономики.** Региону предстоит существенно повысить уровень своего развития для привлечения высококвалифицированных трудовых ресурсов.

· **Стимулирование экспортной активности организаций.** Необходимо нарастить долю Ульяновской области в общероссийском экспорте за счёт эффективного нормативного регулирования, формирования результативной организационной среды, поддержки инновационно - активных организаций, в том числе малого и среднего предпринимательства.

· **Ориентация деятельности образовательных организаций на потребности экономики.**

Реализация стратегии позволит выйти на траекторию стабильного социально-экономического развития к концу 2030 года и создать предпосылки для устойчивого развития Ульяновской области и на последующие периоды.

Губернатор Ульяновской области и члены правительства региона приняли участие в стратегической сессии под руководством Председателя Правительства РФ Михаила Мишустина. Министр экономического развития Максим Решетников представил на мероприятии проект Стратегии пространственного развития.

Документ рассчитан до 2030 года и направлен на достижение национальных целей, поставленных Президентом. Владимир Путин в числе важных приоритетов называл развитие средних и малых городов, сельских территорий, Дальнего Востока и Арктики, а также новых регионов. Качество жизни всех граждан России должно быть достойным, независимо от места их проживания. Даже в северных широтах, малых и труднодоступных районах важно обеспечить его на уровне не ниже среднероссийского.

Чтобы молодые люди получали знания в комфортных условиях, могли овладевать современными профессиями. Чтобы создавались высокотехнологичные рабочие места. Были доступны и медицинские учреждения различного профиля. И, соответственно, уровень медицинских услуг, обслуживания был на таком же уровне, как и во всех регионах страны. Чтобы строились жилые дома, культурные и спортивные объекты.

Пространственное развитие должно максимально способствовать достижению национальных целей. Стратегия, по сути, определяет, как их достичь в конкретных отраслях и конкретных регионах.

Стратегия представляет собой систему территориальной организации страны, которая увязывает пространственные приоритеты Федерации и регионов, отраслевые задачи, план развития инфраструктуры, национальные проекты и государственные программы.

При принятии решений, что и где строим, нужно исходить из экономической эффективности, приоритизации и оценки альтернатив. Новые предприятия должны развиваться в увязке с транспортом, энергетикой, жильем и социальной сферой.

Новшеством стратегии стало формирование списка из порядка 2200 опорных населенных пунктов. Это агломерации, где сконцентрировано население, территории с крупными инвестиционными проектами, стратегические населенные пункты, обеспечивающие национальную безопасность, и населенные пункты, где есть необходимая инфраструктура, которой пользуются жители прилегающей территории.

Стратегия предлагает повысить транспортную связность страны. В рамках стратегии до 2025 года среднее время в пути между столицами соседних регионов сократилось практически на час, расширена мощность морских портов, железной дороги, увеличился грузооборот по всем видам транспорта. Теперь предлагается обеспечить переориентацию транспортных потоков на новые рынки, продолжить развитие железнодорожного каркаса, пригородного и высокоскоростного сообщения, реконструкцию аэропортов. Все это предстоит делать с учетом местной специфики.

Приоритетом жилищной политики станет ввод жилья в агломерациях, опорных населенных пунктах с крупными инвестиционными проектами и на геостратегических территориях, где население сокращается, а дефицит кадров растет. В образовании задача — сопоставить потребности рынка труда с возможностями системы подготовки кадров. Решать ее предстоит, прежде всего, за счет создания кампусов. В здравоохранении ключевой вопрос связан с формированием объектов высокотехнологической помощи.

Важно поддержание самостоятельности регионов, в том числе за счет обеспечения стабильности межбюджетных отношений.

В Ульяновской области ведется работа по актуализации стратегии социально-экономического развития до 2036 года. В ней будут учтены основные положения новой Стратегии пространственного развития РФ.

Проект предусматривает основные направления развития Приволжского федерального округа:

- развитие автомобильного, авиа- и судостроения, а также химической промышленности и производства нефтепродуктов, в том числе за счет развития промышленных кластеров;
- развитие сельского хозяйства, включая переработку сельскохозяйственной продукции, в том числе за счет внедрения высокоеффективных технологий и повышения производительности труда;
- использование инфраструктуры Волго-Камского бассейна для реализации логистического и транзитного потенциала Приволжского федерального округа, в том числе создание современных терминалов и обеспечение гарантированных глубин по основным направлениям с целью переориентации на внутренний водный транспорт части грузов, направляемых к портам Азово-Черноморского и Каспийского бассейнов;
- развитие туризма на базе межрегиональных туристических маршрутов, включая национальный туристический маршрут «Великий Волжский путь», в том числе за счет создания дополнительного номерного фонда и иной туристической инфраструктуры;
- развитие научно-инновационного потенциала Приволжского федерального округа, в том числе с учетом потребности в квалифицированных кадрах на предприятиях.

В список опорных предварительно вошли два десятка населенных пунктов Ульяновской области, включая агломерацию Ульяновска и город Димитровград.

Источники и литература

- 1) Министерство экономического развития Ульяновской области. ekonom73.ru
- 2) Правительство России официальный сайт. government.ru
- 3) Ульяновская область Губернатор и Правительство. ulgov.ru